

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

**ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ УКРЕПЛЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ
ГОСУДАРСТВЕННОСТИ**

Часть 50



ИЗДАТЕЛЬСТВО ТОМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
2011

шения обвиняемого, и этот субъект активен (что также характерно для гуманитарного познания), в его распоряжении находятся различные тактико-криминалистические средства.

3. Включение знаний о личностных отношениях обвиняемого в систему научно-криминалистических положений может способствовать более полной реализации объяснительной функции науки криминалистики. Личностные отношения как объект познания объединяют в себе богатое многообразие внутринаучных и междисциплинарных связей и отношений и в этом смысле интенсифицируют процессы интеграции и дифференциации научного знания.

Перечисленные черты имеют, на наш взгляд, преимущественно теоретическое значение. Представляется, что на практико-прикладном уровне (при реализации отдельных тактических рекомендаций, при анализе следственных ситуаций) они также могут быть приняты во внимание.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВИДОВ И МЕТОДОВ СУДЕБНОЙ ФОТОГРАФИИ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

Ф.В. Исмагилов

Отечественная криминалистика обязана выдающемуся ученому С.М. Потапову. Он является автором учебника «Судебная фотография», выдержавшего три издания в 1926, 1936 и 1948 гг. В 1955 г. вышла в свет «Судебно-оперативная фотография» Н.А. Селиванова. Многие поколения отечественных юристов учились по книге Н.А. Селиванова и А.А. Эйсмана «Судебная фотография», вышедшей в 1965 г. Такие ученые-криминалисты, как Н.А. Анфилов, А.В. Дулов, П.П. Ищенко, А.И. Манцетова, М.В. Салтевский, также внесли большой вклад в судебную фотографию.

Известно, что судебная фотография представлена в двух разделах: запечатлевающий и исследовательский. Оба раздела судебной фотографии тесно связаны между собой, и эти деления носят условный характер. В криминалистической литературе эти разделы рассматривают как методы. Первые служат для фиксации данных, видимых невооруженным глазом; вторые – для выявления и закрепле-

ния деталей, цветовых и яркостных различий, скрытых от невооруженного глаза.

С середины 90-х годов XX в. и по настоящее время цифровая технология, в том числе и цифровая фотография, активно внедряется в отрасль криминалистической техники. Поскольку цифровая фотография имеет ряд преимуществ перед аналоговым так называемым «мокрым» процессом, то возникла необходимость выяснить, насколько эффективно внедряются в практику современные технические средства для фиксации результатов следственных действий.

Для этого нами было изучено и проанализировано 135 уголовных дел по ст. 105, 111, 264 УК РФ: по ст. 105 УК РФ – 50 дел за период с 2006 по 2010 г.; по ст. 111 УК РФ – 35 дел за аналогичный период времени; по ст. 264 УК РФ – 50 дел за исследуемый период времени.

Материалы уголовных дел изучались по Алтайскому и Красноярскому краям, Кемеровской и Томской областям.

Анализ изученных уголовных дел показал, что запечатлевающие методы и виды судебной фотографической съемки активно применяются при расследовании убийств, которые составляют 86,7% из общего количества изученных уголовных дел по этой категории.

Из результатов анализа изученных нами материалов уголовных дел видно, что специалисты-криминалисты, участвующие в ходе производства следственных действий по ст. 105 УК РФ, ответственно относятся к своим функциональным обязанностям, грамотно применяют методические рекомендации по судебной фотографии. Положительным моментом является также то, что зафиксированные материальные следы при производстве следственных действий специалистом-криминалистом, последовательность его действий четко определяют его профессиональный почерк. Поэтому с уверенностью можно отметить, что при производстве следственных действий с наличием трупа участвуют специалисты высокого профессионального уровня независимо от региона.

Из анализа материалов уголовных дел по ст. 111 УК РФ видно, что 93,1% приложений к основному документу зафиксированы фотографическими методами. Поскольку ст. 111 УК РФ – это тяжкие телесные повреждения потерпевших, такие фиксации осуществлялись медицинскими сотрудниками в ходе медицинско-

го освидетельствования. Медицинские работники во всех случаях прилагали качественные фототаблицы, отражающие механизм травмообразования.

Из анализа материалов уголовных дел по ст. 264 УК РФ приложения в виде фототаблиц составляют 10,6%. Качество приложенных фототаблиц не отвечает ни методическим рекомендациям, ни тем более рекомендациям судебной фотографии. Для выявления причин такого низкого качества этих приложений требуются дополнительные исследования.

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ МЕТОДИКИ РАССЛЕДОВАНИЯ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Д.А. Казанцев

Острота дискуссии среди ученых о понятии и содержании коррупции, длившаяся многие годы¹, снизилась с принятием 25 декабря 2008 г. Федерального закона № 273-ФЗ «О противодействии коррупции». Законодатель обоснованно отнес к числу коррупционных преступлений деяния, которые дискредитируют нормальную деятельность государственных органов, коммерческих и иных организаций, посягают на законные интересы граждан в государственном и негосударственном секторе экономики, сфере образования, услуг и пр., создают у граждан искаженное представление о вседозволенности чиновничества.

Как показывает практика, процесс организации расследования в «чистом виде» любого коррупционного преступления осложнен особой средой, обстановкой, в которой подготавливается, совершается и скрывается преступление, особым режимом и условиями работы, характером взаимоотношений между сотруд-

¹ См.: Жуков Л.А. К вопросу о коррупции // Актуальные проблемы борьбы с коррупцией и организованной преступностью в сфере экономики: Матер. науч.-практ. конф.: Вып. 2. М., 1995. С. 13–18; Богущ Г.И. Коррупция и международное сотрудничество в борьбе с ней: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2004. С. 8; Бармаков И.С. Особенности первоначального этапа расследования коррупционных преступлений, совершаемых представителями органов местной власти: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2006. С. 9 и др.